


黄陵中学2016--2017学年度第二学期期末考试
高二年级化学试题
本试题总分：100分 ； 考试时间：100分钟
可能用到的相对原子质量：C:12   H:1    O:16
一、选择题（共有20个小题，每小题3分，共 60 分，每题只有1个选项符合题意。）
 1．下列烃不属于脂肪烃的是（  ）
A. B. C.CH3—CH3     D.CH3—CH=CH2
 2．下列物质的沸点的排列顺序正确的是()
   ①丁烷 ②2−甲基丙烷 ③正戊烷 ④2−甲基丁烷 ⑤2，2−二甲基丙烷。
     A. ①>②>③>④>⑤         B. ⑤>④>③>②>①
     C. ③>④>⑤>①>②         D. ②>①>⑤>④>③ 
 3.下列有机反应属于取代反应的是（ ）
     A.CH2=CH2+    △催化剂    
     B.CH3CH=CH2+Cl2  500℃     CH2=CHCH2Cl+HCl
     C.2CH3CH2OH+O2   △Cu     2CH3CHO+2H2O
     D.CH3CH2Br+NaOH   △ 乙醇    CH2=CH2↑+NaBr+H2O
 4、烯烃R1CH=CHR2在一定条件下被氧化时,C=C键断裂,最终可转化为R1COOH和R2COOH.在该条件下,下列烯烃分别被氧化后,产物中可能有乙酸的是（）
  A、CH3CH=CHCH2CH3     B、CH2=CHCH2CH3      C、CH3CH2CH=CHCH2CH3     D、CH2=CHCH=CH2
5． 关于石油的说法中，不正确的是（　　）
      A. 石油是混合物，除含烷烃外，还可能含有环烷烃和芳香烃
      B. 常压分馏得到的汽油是混合物，没有固定的沸点
      C. 裂化是化学变化，裂解不是化学变化
      D. 裂化的目的是得到轻质油，裂解的目的是得到乙烯、丙烯等化工原料

6．既可以用来鉴别乙烷与乙烯，又可以用来除去乙烷中的乙烯以得到纯净乙烷的方法是（　　）
    A. 通过足量的NaOH溶液             B. 通过足量的溴水
    C. 在Ni催化、加热条件下通入H2     D. 通过足量的酸性KMnO4溶液
7．将等物质的量的乙烷和溴蒸气混合后,在光照条件下充分反应,所得产物中物质的量最大的是(  )
A. CH3CH2Br     B. CHBr2CHBr2      C. HBr         D. CBr3CBr3
8．由乙烯推测丙烯的结构或性质正确的是（）
  A.分子中3个碳原子在同一直线上       B.分子中所有原子在同一平面上
  C.与HCl加成只生成一种产物           D.能使酸性KMnO4溶液褪色
9. 能说明苯分子中碳碳键不是单、双键相间交替的事实是（　　）
①苯不能使酸性KMnO4溶液褪色       
②苯环中碳碳键均相同
③邻二甲苯只有一种                  
④苯的对位二元取代物只有一种
⑤苯的邻位二氯代物只有一种          
⑥在一定条件下苯与H2发生加成反应生成环己烷.
          A. ①②③④⑤                B. ①②④⑥     
          C. ②③④⑤⑥                D. ①②③⑤
10．某烃的分子式为 ，它不能使溴水褪色，但能使酸性高锰酸钾溶液褪色。该有机物苯环上的一氯代物只有 2 种，则该烃为（    ）
      A.      B.       C.       D. 
11．实验室用溴和苯反应制取溴苯，得到粗溴苯后，要用如下操作精制：①蒸馏；②水洗；③用干燥剂干燥；④用质量分数为10%的NaOH溶液洗。正确的操作顺序是（）
A.①②③①②     B.②④②③①     C.④②③①②    D.②④①②③
  12．下列物质属于芳香烃，但不是苯的同系物的是（    ）
       ①CH3     ②CH=CH2    ③NO2 
       ④OH   ⑤   ⑥CH—CH3
     A．③④    B．②⑤    C．①②⑤⑥    D．②③④⑤⑥
   13．美国康乃尔大学的魏考克斯(C. Wilcox)所合成的一种有机分子，就像一尊释迦牟尼佛，因而称为释迦牟尼分子（所有原子在同一平面上）。

    有关该有机分子的说法正确的是（）
  A.该有机物属于芳香烃                 B.该有机物属于苯的同系物
  C.该有机物分子中含有20个碳原子      D.该有机物的一氯代物只有3种
   14．下列物质一定属于同系物的是()
     ①    ②    ③   ④C2H4
    ⑤CH2=CH−CH=CH2   ⑥C3H6    ⑦    ⑧

   A. ④和⑧     B. ①、②和③     C. ④和⑤      D. ④、⑥和⑧
  15．能发生消去反应,且生成物中存在同分异构体的是()
     A. CH3CHBrCH3             B. CH3CH2CBr(CH3)2
     C.        D. CH3Cl
  16．某有机物的结构简式为。下列关于该物质的说法中正确的是(  )
  A. 该物质可以发生消去反应    B. 该物质能和AgNO3溶液反应产生AgBr沉淀
  C. 该物质可以发生水解反应    D. 该物质分子中最多有4个碳原子共面
   17．有关下列两种物质的说法正确的是（）
①         ②
A.两者都能发生消去反应
B.两者都能在Cu作催化剂时发生氧化反应
C.相同物质的量的①和②分别与足量Na反应时，产生H2的量：①>②
D.两者互为同分异构体
18． 漆酚是我国特产漆的主要成分,漆酚不应具有的化学性质是（）
       A. 可以跟FeCl3溶液发生显色反应      
       B. 可以使酸性KMnO4溶液褪色
       C. 可以跟Na2CO3溶液反应放出CO2   
       D. 可以跟溴水发生取代和加成反应
19．香草醛又名香兰素，是食品和药品的重要原料，其结构简式如图所示：。
    下列关于香草醛的说法中不正确的是（ ）
       
       A.香草醛可以发生银镜反应
       B.在一定条件下1mol香草醛可以与4molH2反应
       C.香草醛遇FeCl3溶液变紫色
       D.香草醛既可以与NaOH溶液反应，也可与NaHCO3溶液反应
20．下列化合物中，既显酸性又能发生酯化反应和消去反应的是　（　 ）
　　 A．  　　　　　B ．CH3CH=CHCOOH
　   C．CH3CH2―CH（OH）―COOH　　 D．CH3―CH（OH―CH2―CHO


二、填空题（40分）
   21．（8分）玫瑰的香味物质中包含苧烯，苧烯的键线式为。
（1）1mol苧烯最多可以跟　　　　molH2发生反应。
（2）写出苧烯跟等物质的量的Br2发生加成反应所得产物的可能的结构：　　　　（用键线式表示）。
（3）有机物A是苧烯的同分异构体，分子中含有结构，A可能的结构为：
　　　　  （用键线式表示）。
（4） 写出     与Cl2发生1，4-加成反应的化学方式：　　　　　　　　。
22.（10）某实验小组用下列装置进行乙醇催化氧化的实验。

(1) 实验过程中铜网出现红色和黑色交替的现象，请写出相应的化学反应方程式：           .在不断鼓入空气的情况下，熄灭酒精灯，反应仍能继续进行，说明该乙醇的氧化应是            反应。
(2)甲和乙两个水浴作用不相同。甲的作用是           ；乙的作用是            .
(3)反应进行一段时间后，干燥试管a中能收集到不同的物质，它们是_       __.集气瓶中收集到的气体的主要成分是                      .
(4)若试管a中收集到的液用紫色石蕊试纸检验,试纸显红色,说明液体中还含有              .要除去该物质,可先在混合液中加入          (填写字母).
   a、氯化钠溶液  b、苯  c、碳酸氢钠溶液  d、四氯化碳
然后,再通过_     __(填实验操作名称)即可除去。
  23.（12分）A(C2H2)是基本有机化工原料。由A制备聚乙烯醇缩丁醛和顺式聚异戊二烯的合成路线(部分反应条件略去)如图所示：

回答下列问题：
(1)A的名称是             ，B含有的官能团是                .
(2)①的反应类型是            ，⑦的反应类型是              .
(3)C和D的结构简式分别为             、               .
(4)异戊二烯分子中最多有        个原子共平面，顺式聚异戊二烯的结构简式为         .
(5)写出与A具有相同官能团的异戊二烯的所有同分异构体(写结构简式)           .
(6)参照异戊二烯的上述合成路线，设计一条由A和乙醛为起始原料制备1，3−丁二烯的合成路线                .
24、（10分）部分有机物之间的转化关系以及转化过程相对分子质量变化关系如下：
物质转化关系：R−CH2OH  O2  RCHO   O2  RCOOH
相对分子质量：M       M−2   M+14
已知：物质A中只含有C. H、O三种元素，一定条件下能发生银镜反应，物质C的相对分子质量为104.A与其他物质之间的转化关系如图所示：

请回答下列问题：
(1)F中含有的官能团有        ；G的结构简式           .
(2)一定条件下B发生银镜反应的化学方程式          .
(3)由C. D在一定条件下反应还能生成环状化合物，其化学反应方程式为         .
(4)A的同分异构体很多，写出与A中所含官能团不同，但能与NaOH溶液反应的2种同分异构体的结构简式：                       .
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二、填空题
21、（1）2；     （2）、；
 （3）、、、；
  （4）。

22、（1）2Cu+O2      CH3CHO+Cu+H2O；    放热；
（2）加热乙醇，便于乙醇的挥发；      冷却，便于乙醛的收集；
（3）乙醛、乙醇与水；      氮气；
（4）乙酸；      C；    蒸馏．

23、(1)乙炔；     碳碳双键和酯基；
(2) 加成反应；    消去反应；
(3);      CH3CH2CH2CHO；
(4)11;；
(5)CH3CH(CH3)−C≡CH、CH3CH2CH2C≡CH、CH3CH2C≡CCH3；
(6)

	△


24、
（1）碳碳双键、醛基；；
（2）OHC-CH2-CHO+4Ag（NH3）2OH
	浓硫酸

	

	△


4Ag+NH4OOC-CH2-COONH4+6NH3+2H2O；

（3）HOCH2CH2CH2OH+HOOCCH2COOH              +2H2O；
（4）CH3CH2COOH、CH3COOCH3．
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